



教坛随笔

“我们”的光影交汇 ——那些“链接”的瞬间

□曹新悦

“老师,你就给我写首诗吧!”
“我……我可是真的写不好耶,那需要灵感,需要诗味儿……”
“可是,你不是说我写得好吗?”
“是啊,多想回到你们的年纪……”
一个小姑娘在课间,缠着我给她写首诗,作为礼物送给她,因为我错过了她去年的生日。
我总是喜欢和这群孩子们谈天说地,从课堂到课间。

“看见”与“看不见”

《安塞腰鼓》是一篇情感充沛的散文,西北农民在热烈的鼓点上舞蹈,酣畅淋漓地给观众们献上一场精彩的表演。起初,我和孩子们总是觉得似乎隔着一层纱,难以领会这民间艺术的妙处。

于是我们看安塞腰鼓的表演视频,我们听谭维维唱《华阴老腔一声喊》,我们了解陕北的地理特征,我们开始朗读文本中的句子……

“我们看视频听音乐的感受和读文字的感受不大一样,用的是不同的感官,我们在视听中获得的信息是不是比单纯文字的视觉中获得的信息更多呢?”

“嗯,视听感受更丰富啊老师,我喜欢看视频听音乐。”

“老师,如果一个人在家,我也读不下去文字,但是视频和音乐就很适合一个人欣赏。”

……
“那么,文字可以死去,视频不能消失咯?”

“也不是,我们学习其他的知识还是需要文字的。”

“其他的?譬如视频里我们看见的和没有看见的,在文字里面都有更多的表现?今天,我们探索两个问题:一是刘成章的文章是如何表现我们在视频里看到的热烈场面、力量之美的?二是他的文章里有没有表现出视频里没有呈现出的内容?”

我带着孩子们大声地诵读,贴近文本的脉搏,读着读着,孩子们似乎被文字点燃了,用上了夸张的语音语调,仿佛要被吸进文字里,领着文字起舞。

孩子们读出了排比恢宏、多角度表现安塞腰鼓的力量之美;读出了间隔反复,将情感逐步推向高潮;读出了对比鲜明,凸显出黄土高原孕育出的这些后生们表演的惊心动魄;也在长句和短句的变换中,读出了文字仿若鼓点的节奏……

原来,抛却视频,我们也可以有身临其境之感。

孩子们指出,作者的开头还点明了后生们的朴实沉稳及击鼓前安静的场面,作者还在结尾写道“世界出奇的寂静”“陌生”“一声渺远的鸡啼”,这是我们在视频中没看到的。用意何在呢?我们一起探索,开头为下文高亢鼓声响起时候做预备,做铺垫,蓄积能量,只待蓬勃而出;结尾处则与前文热情洋溢的表演形成鲜明的对比,用鸡啼衬托极度的安静,则更能显出中间部分安塞腰鼓的热烈奔放豪迈之美……

我们在“链接”文本与视听材料,在“看见”与“看不见”中探寻文本的魅力。

“封神之作”的诞生

小姑娘约我,周末去看欧梅,说醉翁亭里的欧梅快谢了,我们得赶快去。于是,她周六的晚上坐火车,回到故乡,只为了这一睹花容。

小姑娘的好朋友也在,我和两个青春烂漫的生命,在醉翁亭里徜徉,欧梅的苍劲的绚烂,菱溪石嶙峋的曼妙,还有西山上星星点点的嫩绿,都让我们沉醉。两位小友,赏花时,明眸晶亮;观亭台,举止轻盈;抚石间,笑声回响。

拾级而上,西山拱秀处,正是取景拍照好去处。时而弯腰,时而端坐,时而远眺——她们在记录春天的故事,会心的遇见。杏梅灼灼的三月和青春烂漫的姑娘,相机快门咔嚓,我赶紧连拍数张,一定要留存这美好。于是,就诞生了她们惊呼的“封神之作”。

一位姑娘端坐,望向怡亭窗外,清风拂起秀发,晨光耀耀面庞;一姑娘侧立,手持相机,用心定格这春光美景。两位姑娘的



娴静绰约,在这张“封神之作”里集中呈现。那天早晨,我头昏头疼的感觉被春光治愈,也被小朋友们的活力点燃。

打破“隔离”的学习

互联网技术飞速发展以来,我都以为,教师被取代的时代近了。海量的资源,完全满足得了学生对于知识的需求,教师个体知识储备及认知的局限性,或许就是无法超越机器的所在。ChatGPT的出现,更是让我们多了被替代的恐慌。

那天,我给孩子们播放我三年前录制的《核舟记》视频,看了以后,差不多可以掌握此课需要学习以应对考试的内容。

可是,孩子们纷纷吐槽:太快啦太快啦……暂停一下,我们还没有思考呢……我们讨论一下啊,我们就这样记录笔记就行么……

原来,对着文字信息,隔离着接收;与同伴一起,讨论着交流。这二者确实不能等同,我们需要信息的输入,也需要情感的交流啊。

这些年的教学生活中,有许多情景历历在目。我和孩子们在课堂上就着某个问题展开激烈的辩论,关于《我的母亲》,“智

慧派”和“心机派”的唇枪舌战;我们在校园的紫藤萝花架下,对面而坐,分享各自对于《小王子》的感悟;我们在校园的操场上,趁着秋日午后的阳光,大声朗读自己的作文;还有我趿拉着左右穿错脚的鞋子,披头散发地走进教室,在哄堂大笑里与他们严肃地探讨巴金散文里隐藏的意蕴……这些,是孩子们推动着我,热爱生活,热爱生命,突破自我,自由飞翔。

打破“隔离”的学习,“链接”彼此的生命,这才是有温度、有温情的学习啊。

我与孩子们那些“链接”的瞬间,“我们”光影交汇,生命平等地对话,云朵推动云朵,树摇动树。

于是,这一天,我写下了一首诗,送给小姑娘。

树·梦

仿佛总在梦中
有一棵树
根茎 向下 深深蔓延
枝叶 向上 高高托举
我不是 只为了
遇见那慎重开满的花朵
我不是 只窃喜
为我落了一地的芬芳

我与树 一样
脚踏大地 贴近泥土
仰望苍穹 满目星河

双向奔赴 山海不惧

(作者单位:滁州市实验中学)



教育故事

一个微笑,一抹春风

□徐士军

周一读写课,我依例检查学生的背诵和听写,结果让我大跌眼镜。仅仅过了一个双休,原本掌握很熟的知识,孩子们却遗忘了很多。我有些失望地望向他们,他们一个个低下头,不敢直视我。

下课铃声响起,一节颇为煎熬的课草草结束。我夹起书向外走去,这时,李雪突然跑过来,她挽起我的左手,使劲地摇着。

“老师,别生气了。你答应过我们的,休息的时候就要好好地玩耍,于是,我们就忘记了复习。再说了,语数英轮番轰炸,我们已经很累了。”

“你们是毕业班,基础学不牢,后面咋弄呢?”我反问道。

“这也不能全怪我们呀!你就不能透露一点消息,比如,周一要检查什么?这样我们就会准备一下。”她笑盈盈地望向我。

“再说了,你把我们分到小组,那些组长那么严格,一个字都不许错,谁能受得了?”她委屈地说。

“听你这话,是怪我安排得不够周到呀。”我笑呵呵地望着她。

“也许,也许……”她跑开了。

当我走下楼梯时,背后又传来她爽朗的笑声:记住,下次透露一下信息。

回到宿舍后,我无心他事,满脑子都是孩子们躲闪的目光,怯弱的眼神,还有李雪那天真的笑脸。

六年级学生处于青少年心理向青年心理过渡期,既带有少年的天真,又时常表现出成年人的成熟。随着知识的积累和对事物体验的深化,六年级学生内心世界比较丰富。如何让他们在枯燥而繁重的学习中保持良好的学习兴趣,这是我们教师必须直接面对的课题。为此,我苦苦地寻思着……

第二天,我向学生们宣布了新的检查方式——“一周五问法”。所谓的“一周五问”,就是孩子们在这一周内可以随时到我这儿接受我提出的五个问题,而这五个问题又被局限在某一单元。针对不同层次的学生,我的问题又各不相同,难度也不相同。

孩子们听着听着,眼睛亮了起来,纷纷表示赞同。有了孩子们的认可和支持,我又把具体事宜做了细化,并向他们承诺,只要五个问题一次全部回答正确,本周末可以象征性布置一点作业或免去作业。就这样我和孩子们达成了共识。

后面的日子,孩子们表现出从未有过的积极。下课后,我总是被孩子们缠着,他们排着队等待着我的问题。我呢?则装出不紧不慢的样子,从书袋中掏出试题。试题种类较多,有生词听写,有片段背诵,有古诗默写,有修改病句……

尽管孩子们感到上了“当”,却个个兴致盎然。你来我往,不亦乐乎。就这样,一块难啃的“骨头”,瞬间变得津津有味。

“兴趣是最好的老师”,这句时常被我们老师挂在嘴边的话语,却很少有人真正耐心地去解读。在教学现场和教学实际中,我们往往把很多的烦恼和无奈归结于——学生对某一学科没有兴趣。如果,我们能静下心来思考,并调整我们的教育策略,找到学生感兴趣的方式方法,也许会收到意想不到的效果。

(作者单位:定远县能仁学校)

对抗“文字失语”,各方不能失责

□戴先任

行表达方面,也变得越来越懒。

另外,像流行的网络语言也有一统“汉语江湖”之势,人们习惯于通过固定的句式去表达,汉语的丰富性被流行的网络语言所“侵蚀”,让人变得“千人一面”。而五光十色的现代生活太吸引人,如给人带来直接的感官愉悦与刺激的影视作品、抖音、快手、“吃鸡游戏”、王者荣耀等娱乐活动,以电视、网络等为载体,吸引了越来越多的受众,甚至一些有学习动力与兴趣的人,也陷入碎片化阅读之中,而像人思考的书籍、报刊对于不少人来说,则显得太枯燥乏味,语言越来越贫乏也就成了必然结果。尤其是对现在的00后学生来说,他们是网络原住民,受网络的影响更深,一些学生的“文字失语症”更为严重。

“精神愈用而愈出,智慧愈苦而愈明”,反之,精神愈不用则会越来越“少”。人们在动脑上越来越懒,这也是患上“文字失语症”的重要原因。所以,“文字失语症”是一种“现代病”。

“三日不读书,便觉语言无味,面目可憎。”语言越来越贫乏正是“语言无味”,所以不读书、不够重视语文教育也是“文字失语症”的重要原因。

网络的发展并非“文字失语症”的“原

罪”。不能因为“文字失语症”的出现,就将责任归咎于网络海洋的“凶险”,而要善于涵泳,懂得驾驭网络海洋。如为了对抗“文字失语”,有人在网络上组建了“文字失语者互助联盟”,已有几十万人参与其中。“师夷长技以制夷”,如果能够善用网络,就能够更高效对抗“文字失语”,避免网络的“双刃剑效应”。

当然,“文字失语症”的成因较为复杂,要根治语言越来越贫乏问题,说易行难,需要全社会都重视起来。正如王灿龙建议,完善大学语文课程制度建设,提升大学毕业生国家通用语言文字应用能力。要重视语文教育,要能加大语文教育在学校教育中的权重,从而在社会上起到良好的导向作用。另外,家庭、学校都要重视学生的语言表达能力,担负起教育者及监护人的责任。每个人也都要能自律起来,避免网络依赖。

“文字”语言表达能力是人与人之间交流的一项重要能力,“文字失语症”可能带来语言表达能力“功能丧失”,还会影响母语文化的传承,拉低整个社会的文化水位。对抗“文字失语”,相关各方不能失责、缺位。不能让“文字失语症”影响了我们的语言表达能力,要形成全社会合力“抱团”对抗“文字失语症”。



议论风生

“一个人如果很早就沉溺于这样的语言使用方式,可能出现‘文字失语’‘表达失语’的情况。”全国政协委员、中国社会科学院语言研究所研究员王灿龙近日谈及网络时代的一种新现象。他认为,针对“文字失语”,年轻人要避免养成网络依赖。

(3月5日中新社)

语言是人类最重要的交际工具,如书信往来、语言交流,如果能够掌握更多丰富的词汇并能灵活运用,就能更好表情达意,有利于与他人的交际,但随着时代的发展,人们可以通过多种渠道来表情达意,比如社交软件上的一个表情包就能表达自己的态度或想法。网络的发展,给人们带来了很大便捷,也让人变得越来越懒,如在运用语言进



学前教育

鼓励是一缕阳光

□徐孟荣

随着紧张的训练,跳绳比赛下个星期就要开始了,要准备比赛名单了,在班级跟小朋友说了,自愿报名,跟爸爸妈妈说,我们在群里接龙,这时候就听到有的小朋友说我报我报,有的说:“我才不报名”,还有几个小朋友在思考着。晚上,琛琛妈妈给我发信息说:“老师,你看看我家孩子跳得对吗?”“要不断地跳吗,还要跳得很快吗?”我说:“是的。”她说:“那我还是不要给小孩报名了,不要把他累到哪里了!”

第二天,我就根据名单,开始模拟现场一分钟跳绳,我看到琛琛在练习,我依然让他不要断,用脚尖,连续快速地跳,因为,我知道他可以!甚至,他停下的时候我就催着他,继续!不要停!过一会,到我这模拟,他有点紧张,跳了74个,第一次这种成绩,是有点靠后的,我鼓励他说:“第一次能不间断地跳,真的很棒!就这样的连续不断跳的感觉,下次会更好的!到那边继续练习吧!”第三天,我继续模拟,很明显,这次小朋友们都跳得不错,我又找到琛琛,“我们再跳一下吧”,他点了点头,这次他进步很大,跳了97个,我和婷婷老师,在旁边一唱一和地说着:“这么厉害,进步这么大,如果参加的话,肯定能拿个一等奖!”他有点动心,但他不是一个特别会表达的小

朋友,继续一个人闷头练习。

晚上,我找到他爸爸,问他,为什么不给孩子报名参加跳绳比赛,他是这样回复我的,他怕孩子跳不好,拿不到名次会很失望,我说:“这算什么,男子汉就应该勇敢闯一闯,成长的路还长着呢,这点小挫折怕什么,你更应该让他去锻炼啊!”他爸爸说:“是的是的,就是我们保护得太好了。”和他爸爸聊了很长时间,一直劝他鼓励琛琛去参加。随后就主动找到我要求在报名表上加上琛琛名字,在比赛的时候,他跳得非常好,124个,二等奖,非常厉害!我看见了琛琛脸上灿烂的笑容!

通过教学中的一些小事情我发现,孩子是需要不断被鼓励的,他们的自信心都来自于老师,也许你的一句话,就可以改变他,我们不要吝啬自己表扬孩子的话语,多鼓励,和家长也要多沟通,帮助孩子更好地成长。孩子得到老师的鼓励,就会获得一种由内而生的心甘情愿的力量,而这种力量有超能力。所以,不要吝啬你对孩子们的鼓励,哪怕一个眼神、一个动作,哪怕再简单,再看似无足轻重的一举手、一投足,孩子们都会看在眼里,记在心里。说不定这个看似简单的动作、眼神,会改变孩子的一生!

(作者单位:南谯区府西幼儿园)